

2019年10月14日

星期一

总第7576期

第4635期

今日4版



2019/10/30—11/1

上海新国际博览中心



微信号: BakeryChina

www.bakerychina.com

电话: 010-63430880

010-63430990

轻工业 前三季度成绩亮眼

1—8月规上轻工业企业利润总额同比增长9.79%

近日,中国轻工业联合会公布的今年前三季度轻工业经济运行数据显示,1—8月,规模以上轻工业企业实现营业收入同比增长4.37%,利润总额同比增长9.79%。

“前8月,轻工业以仅占全国工业13.9%的资产总额,实现了全国工业18.8%的营业收入和19.7%的利润。”中国轻工业联合会会长张崇和说,从前三季度数据表现来看,轻工业发展韧性特征显著,高质量发展成效突显。

增长稳中有进 发展成色不断趋好

仔细翻看前三季度轻工业“成绩单”,一些主要指标增速均有所加快——

看营收,1—8月份,规模以上轻工业企业10.73万个,实现营业收入12.83万亿元,增长4.37%。在国家统计局统计的92种轻工产品中,有60种产品产量同比正增长,增长面为65.2%。

看利润,1—8月份,规模以上轻工业企业利润总额7896.89亿元,同比增长9.79%,增速较1—7月加快0.51个百分点。在轻工20个主要行业中,有13个行业利润增速超过10%。

较快增速从哪里来?

“需求旺盛和成本下降是两个重要原因。”中国宏观经济研究院产业所工业研究室主任付保宗解

得益于需求旺盛和成本下降,1—8月份,规模以上轻工业企业实现利润总额同比增长9.79%。

成绩亮眼,轻工业发展的成色也在趋好,产品科技含量更高,并以更趋均衡的国际市场结构,有力支撑了国家对外贸易发展。



12.55%。“总体来看,1—8月份,轻工业利润增速高于营业收入增速5.42个百分点,营业收入利润率达到6.16%,高于全国工业0.29个百分点,行业运行质量进一步提升。”张崇和说。

出口总体平稳 国别结构更趋均衡

受国际市场不确定性影响,不少人关心,我国轻工业的出口情况如何?

前8月经济运行数据显示,面对外部风险,轻工业出口势头良好——

先看行业出口总额,1—8月份,轻工业出口额4375.23亿美元,占全国出口总额的27.2%,同比增长6.34%,较前月加快0.13个百分点,高于全国出口增速5.94个百分点。

再看规上企业出口额,1—8月份,轻工业规上企业实现出口交货值17144.3亿元,占全国规上工业的21.6%,同比增长4.33%,高于全国工业出口交货值增速1.43个百分点。

分领域来看,在出口占比较大的轻工行业中,皮革、家电、塑料制品、文体、家具等出口均保持正增长。其中,家电、塑料、文体、照明器具这4个行业出口增速更是高于轻工业平均增速。

“在当前的国际经贸局势下,轻工业出口取得这样的成绩实属不易。”张崇和介绍,今年前三季度实

现出口稳定增长,主要得益于积极开拓其他国际市场。今年上半年,轻工对东盟出口增长24.8%,对欧盟出口增长18.8%,对“一带一路”援建国家出口增长17.8%。通过这些市场的开拓,使得出口国别结构更趋均衡,从而有力支撑了国家对外贸易发展。

内需潜力释放 行业市场空间巨大

尽管前三季度轻工业经济运行保持总体平稳,但也应看到,受国内经济形势下行压力加大影响,部分轻工行业也存在发展难点。

受多重因素影响,当前一些规模小企业面临不少困难,发展压力较大。中国轻工业联合会有关负责人指出,目前轻工业集中度越来越高,大企业越来越强,一定程度上挤压了小企业生存空间;此外,随着消费结构不断升级,中低端产品销售低迷,增加了落后小企业的出局可能。

在看到“难点”的同时,更要看到“支点”。“今年以来,针对实体经济困难较多等问题,国家密集出台促消费稳增长等提振信心举措,给轻工业发展带来实质性利好。”张崇和说,更值得一提的是,轻工业作为消费品行业,最大的内生动力和发展潜力来自于巨大的内需市场和近14亿人口的消费升级,持续释放的内需潜力,必将为轻工消费品行业带来巨大市场空间。(人民日报)

消费税征收移至下游零售环节

高档手表、贵重首饰和珠宝玉石等品目将先行改革



征收环节并逐步下划地方。

2016年,国务院印发《国务院关于印发全面推开营改增试点后调整中央与地方增值税收入划分过渡方案的通知》提出中央与地方“五五分享”增值税收入,即中央分享增值税的50%、地方按税收入分享增值税的50%。此次《推进方案》延续上述通知规定,明确2至3年过渡期到期后,央地增值税“五五分享”比例不变。

央地增值税“五五分享”比例不变,将进一步稳定社会预期,引导各地因地制宜发展优势产业,鼓励地方在经济发展中培育和拓展税源,增强地方财政“造血”功能。

为缓解部分地区留抵退税压力,《推进方案》提出,将调整完善增值税留抵退税分担机制。增值税留抵退税地方分担的部分(50%)由企业所在地全部负担(50%)调整为先负担15%,其余35%暂由企业所在地一并垫付,再由各地按上年增值税分享额占比均分负担。

范子英分析称,该问题产生的原因是,目前增值税央地分享各五成,退税责任也各占五成。中央的收入与退税责任完全匹配,但地方存在不匹配现象。原因是产品会在不同地区之间流动,导致部分地区拿出的退税额会超过其所获得的增值税分成收入。如一台机器从江苏买到上海,税交在了江苏,退税有可能由上海支付。

“此次改革可以防止此前地方出现的相互‘扯皮’现象,文件明确地方先负担15%,剩余35%会按照上年所拿到的增值税分享额再分担。”范子英说。

《推进方案》提出的第三项措施是将消费税逐步下划至地方。对此,范子英表示,该项改革与近年来一直强调的培育地方主体税种的改革目标直接相关,“营改增”后,中国前4大主体税种均为中央税种或央地共享税,地方财政缺乏主体税种。

“在短期内推出房地产税阻力较大的情况下,消费税是比较适合培育为地方主体税种的,因为消费税与各地方消费活动直接相关。”范子英说,“但此前我国消费税很多在生产环节征收,真正发生消费活动的地方不一定能收到这笔钱。此次改革将征收环节移至批发或零售端,可以做到税负公平与消费发生地匹配,更有利于引导地方改善消费环境,拓展地方收入来源。”

(澎湃)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747

简讯

工信部:12月1日起办手机号

全面实施人像比对

近日,工业和信息化部办公厅印发《关于进一步做好电话用户实名登记管理有关工作的通知》,指导电信企业扎实推进电话用户实名登记工作,夯实网络诚信体系建设基础。消息称,此次印发《通知》,从夯实基础管理、加大防范治理、强化技术监管等三方面提出了11项具体举措加强管理,进一步巩固工作成效。

一是为确保电话入网环节人证一致,创新运用人工智能等技术手段,要求电信企业自2019年12月1日起在实体渠道全面实施人像比对技术措施,人像比对一致后方可办理入网手续。

二是深入防范治理二次倒卖电话卡,各电信企业应于2019年11月底前,完善电信服务协议条款,明确用户不得二次转售、倒卖电话卡,并充分运用海报、广告、短信等多种方式积极开展宣传提醒,引导用户至正规营业场所购买电话卡。

三是积极防范用户名下不知情办卡,要求电信企业自2019年12月1日起通过自有营业厅向用户提供查询名下手机号码的服务,对用户提出存在异议的手机号码应立即组织核查和处理。

(中政)

搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

- 步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
- 步骤二:打开应用点击上方“订阅”
- 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
- 步骤四:点击右上角“+关注”即可